

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Arpád-tér 6.
Telefon 46. Kiadó-
hivatal: Arpád-tér
6. Posta 116 k 18

XXIII. évfolyam 173. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. július 31., csütörtök

Több vezető kommunis- tát lőttek agyon Bánát- ban

Július 25 ére virradó éjszaka kommunista elemek Nagybecskerek környékén újból romboló cselekményeket hajtottak végre. Az volt a céljuk, hogy tűzvész okozásával károvoltsák a szerb népgaborszűréséget. Hivatalos közlemény szerint a Bánátban több vezető kommunistát agyon lőttek.

Megkezdte működését a Bajára kinevezett új városi orvos

Dr. Gresz Szilveszter a Bajára kinevezett új városi orvos, átvette hivatalát és ma már megkezdte működését. Dr. Gresz Szilveszter Vácra érkezett Bajára. Vécon az egészségvédelmi szolgálat piacentendészet vezetője volt, ahol elismerést érdemlő értékes szolgálatait fejtett ki. Az egészségügyi hatóságok bajai működése felé is nagy bizalommal tekintenek.

Három textilnagykeres- kedőt jelöltek ki Bajára

A m. kir. Kereskedelmi Hivatalból megjöttek az értesítések a szegedi kereskedelmi és iparkamrához arról, hogy a szegedi kamara bajai körzetében kikat jelölték ki textilnagykereskedőnek. Az eddig jelöltek névsora a következő: Bajavidéki Áruelosztó Társaság (Wildmann és Társa), kizárólag rövidáru, dr. Csábi Károly mindennemű textil és Mi Boltunk Rt. mindennemű textil áru.

Borzalmas szerencsét- lenség a félegyházi vasutállomáson

Budapest felől tehervonat érkezett be a félegyházi állomásra. Fogas József 31 éves szegedi MÁV munkásfekezés a közuti hidtól kb. 70 méternyire a blokkhoz és a 3 számú daru között a tehervonat feljárt lépcsőjéről jelzést adott a vonat vezetőjének, miközben szögcsapóval a vaslépcsőn megmozdított oly szerencsétlenül, hogy a vonat kerekkel alá került. A szerencsétlen emberen, minthogy a tehervonat még mozgásban volt, 10—15 tehercsés átment.

A magyar honvédség mindenütt megtöri a szovjet utóvédék ellenállását

A Szmolenszk körüli csata elérkezett az utolsó fázisához

A honvédségek a német követelésekkel együtt folytatják előrenyomulásukat a keleti hadszíntéren. A szovjet csapatok a szinte teljesen járhatatlanná ázott terepen a legnagyobb erőmegfeszítéssel igyekeznek merevülni. Hadi felszerelésüket utóvédharcokkal és kétégebesített ellenállással próbálják megmenteni, de a honvédség mindenütt megtöri az ellenesség ellenállását.

Egyes csapatok ismét többszáz szovjet foglyot és zsákmányt ejtettek. A külföldi jelentések hangzottak, hogy a magyar honvédség teljesen keresztül huzta a szovjet hadvezetőség számítását. A magyar erők eddig egy vereséget sem szenvedtek a mindenütt elérték céljukat.

A magyar hadvezetőség Gaficiában a szovjet parancsnokság irodájában megtalálta azt a szovjet katonai tervet, amelyet hadseregünk kielő teljesítményével

mar a hadműveletek első napjainban meghusított. A terv szerint a szovjet csapatoknak néhány nap alatt el kellett volna érniük Budapestet s innen terjeszkedni volna a Balkán felé.

Szmolenszk környékén a német-szovjet csata tart. A harc vonal többi szakaszán természetesen folytatódik az előretörés. Ukrajnában a szövetséges csapatok folytatják sikeres előrenyomulásukat. A Bug völgyében elvágták a szovjet erők visszavonulási útját és megsemmisítették a szétszórt egységeket.

Sikeresen haladnak előre a finn csapatok is. A visszavonuló szovjet hadsereg itt köclajjal lo csapta le és meggyújtotta az erdőket, de a lángengeren is áttörő német és finn csapatok előretörését ezzel sem tudták megakadályozni. Az ellenség üldözését a szövetségesek eredményesen folytatják.

A Corriere della Sera közli,

hogy a szmolenszki csata elérkezett az utolsó fázisához és igen közeli a Mogilev környékén összpontosított szovjet csapatok megsemmisítése is, már csak azért is, mert a szovjetutánpótlást az utóbbi napokban a német repülőgépek majdnem teljesen lehetetlenné tették. A szovjet repülőgépek ezzel szemben csak igen elszórtan és gyengén léptek fel s bizonyos, hogy csak a német előnyomulás egyes előőrszeit akarták megzavarni.

A további tudósításokban a lapok általában térnek arra, hogy Szentpétervár a legjobban fenyegetett pontja a szovjet hadszíntéren. Egyes sajtóorgánok híradásai beszámolnak arról is, hogy Szentpétervárt az állandó bombázások miatt már hiányzik a víz és a lakosság kénytelen desztillált vizet fogyasztani, de csak a legminimálisabb mértékben jut hozzá.

Statáriális eljárás alá eső véres verekedés és rablás Jánoshalmán

Súlyos következményekkel járó véres verekedés és rablás történt vasárnap, a bucsu estjén követő éjszakai órákban Jánoshalmán.

A nyomozás eddigi adatai szerint Mészáros János 25 éves és Balázs József 22 éves legények az éjjel körüli órákban kihívták a Németi féle vendéglőből ott táncoló barátjukat, Kovács Mihály 21 éves felsőterezhalmi lakost. Kovács ki is ment és együtt indult el Felsőterezhalmára barátjaival, akik azt mondták neki, hogy el-

kísérik egy darabon.

Hogy azután utközben mi történt, arról Kovács vallomása alapján a következőket írhatjuk. Alig indultak neki a Felsőterezhalmára vezető útnak, Mészáros és Balázs neki estek, leütötték és pénztárcáját elvették. Mivel abban pénzt nem találtak, a zsebében kutattak és méltatlankodva mondták, hogy csak ilyen kevés pénz van nála. Azután magához véve a mintegy 12 P körüli összeget, belesugartak a fölig eszméletlen ál-

lapokban fekvő Kovácsba s ott hagyták az ut perában.

Orvosi megállapítás szerint Kovács a fején 12, karján 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. A szított sebeket valószínűleg becsukott biciklival okozták a tettesek.

A csandórság mindkét rovtmulta gyanúsított ellen megindította az eljárást. Ha a vád igaz ellentét, akkor valószínűleg statáriális eljárás alá kerülnek.

A magyar kézre került dobrovoljac földek sorsa

A Délvidéken kisebbségi sorsban a magyarság számára — különösen az utóbbi években — a legnagyobb nehézségekké alakított a földvásárlás. A magyar érdek pedig az volt, hogy minél több földet szerezzenek a magyarok, mert a tapasztalatok azt bizonyították, hogy a parasat a földről elmozdíthatatlan s a kisebbségi

élet bő táplálója. Az ide telepített dobrovoljacok, hagyományosak, akik nem tudták elviselni az alföldi klímát és mindig idegenből érezték magukat a magyar Bácskában, értékesítették földjeiket és hazá mentek. Az eladásra kerülő földekből igen sok magyar és német földműves is vásárolt, részben közvetve, részben közvet-

lenül. A felszabadulásnál vitás lett ezeknek a földeknek a tulajdonjoga s ezért dr. Deák Leó, a délvidéki magyarság vezető illetékes helyen eljárás és kifejtette a délvidéki magyarság álláspontját.

Értelmezésünk szerint: dr. Deák Leó nagyszabású elaborátumot készített, amelyben az egész kérdés mibenlétét vizsgálja. Az illetékes

Ára 10 fillér.

Strand Fürdő Schort

táska, ernyő, cipő ruha, nadrág, sapka ruha, nadrág, köppen

nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Baja. Telefon: 188.

körökkel folytatott megbeszélések alapján utal arra, hogy amennyiben jóhiszeműséggel harmadik személyektől vásárolt, szerződésileg átvett, telekkönyvileg áttírt földvásárlásról van szó, tegyék lehetővé, hogy a tulajdonos birtokában maradjon a megvásárolt föld. Az erre vonatkozó rendelet módosításával ki lehetne elgíteni az érdekelteket. Minden remény meg van arra, hogy dr. Deák Leó közbenjárása eredményel jár, ami annál is kívánatosabb, mert a kisebbségi sorban az volt a jelszó, beszevasárolni, megszerezni minden földet, hogy a magyarság minél jobban megvesse a lábát a Délvidék minden részében.

Augusztus 16-án lép életbe a polgári igazgatás a visszacsatolt délvidéki részeken

A hivatalos lap keddi számában megjelent miniszterelnöki rendeletek módosítják a visszacsatolt délvidéki területeken a polgári igazgatás életbelépésének és az egyelőre felállított bíróságok, illetőleg ügyészségek működésének kezdő időpontját. Ezekben a területeken a felállított bíróságok és ügyészségek nem az előzőleg megállapított augusztus 4-én, hanem 16-án kezdik meg működésüket a polgári személyek felett ideiglenesen gyakorolt katonai büntetőbíráskodás pedig nem augusztus 3-án, hanem augusztus 15-ével szűnik meg.

120.000 pengő államsegélyt kapott Kalocsa a 400.000 pengő a vízkárra

Az apostagi árvíz (Kalocsa város házaiban 400.000 pengőt meghaladó kárt okozott. A város polgármestere illetékes helyen lépett fel az iránt, hogy az arra ráutaltak megfelelő segélyben részesüljenek.

A károsultak részére 120.000 pengő államsegély érkezett, mely felrétel mellett azonban, hogy annak egyharmada segélyként osztatik ki a szegény építettek között, két harmadát pedig saját hozzájárulással kamatmentesen kölcsönt első helyen tabilázzák be az ingatlanokra.

Az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos közleménye

A m. kir. miniszterelnök ur, mint az Országos Magyar Sajtókamara felügyeleti hatósága a Budapesti Közlöny 1941. július 20-án közzétett 4690/1941. M.E. sz. kormányrendelettel újból szabályozta a napilapok oldalterjedelmét és annak arányában a napilapok árait. A kormányrendelet mind a Budapest, mind a vidéken megjelenő napilapok oldalterjedelmére, valamint a példányonkénti eladási és előfizetési árakra vonatkozólag csoportokat állított fel, megszabván ezzel azt, hogy a lapkiadóvállalat által választott csoportbeli oldalterjedelmet és an-

nak árát a lapkiadóvállalat köteles betartani.

Az Országos Magyar Sajtókamara e közlésével megismétli igazgató választmányának a m. kir. miniszterelnök ur, mint felügyeleti hatósága által is jóváhagyott azt a határozatát, hogy minden időszakos sajtótermék csakis a lappéldányon feltüntetett példányonkénti eladási és előfizetési ár ellenében terjeszthető, illetőleg adható el.

Az Országos Magyar Sajtókamara, mint a lapkiadók és újságírók érdekképviseleti szerve egyöntetű állásfoglalás céljából szűkebb körök tartja az újságolvasó közönséget és a magyar társadalmat tájékoztatni a kormányrendelettel beállított új helyesről és ezért e közlését valamennyi Budapesti és vidéken megjelenő politikai napilap nevében adja közlé.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

K Ö Z P Ö N T J J

filmstúdió

Július 31 és augusztus 1, csütörtökön, pénteken

A legvidámabb vadnyugati kalandor vigjáték

CISCO, a száguldó lovas

Dal, ritmus, kaland, szerelem, izgalom

Főszerepben:

WARNER BAXTER és BARI LINN

Kisérőfilm és hirdető kiegészítés

Montage-utalványok a „Bizalom krodában” kaphatók 6-7^{1/2} havi hitelle. Kuszuth L. utca 14.

Előadások a nyári időszakban: hétköznap fél 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

A m. kir. miniszterelnök urnak a napilapok oldalterjedelmét és a napilapok árát szabályozó rendelete 1941. augusztus 1-én lép hatályba.

Budapest, 1941. július 26.

ORSZÁGOS MAGYAR SAJTÓKAMARA.

A Bácskai Újság előfizetési és példányára nem változott. A rendelet értelmében 1941. augusztus 1-től kezdve lapunk hétköznapi ára 10 fillér, vasárnapi ára 10 fillér, előfizetési ára egy hónapra 2 pengő 40 fillér, előfizetési ára negyed évre 7 pengő.

Lapunk augusztus 1-től kezdve hetenként hétköznap 4, vasárnap 6 oldalterjedelemben jelenik meg.

A BÁCSKAI ÚJSÁG KIADÓHIVATALA.

A továbbszolgáló önkéntes egyetemi munkaszolgálatosok megkülönböztetése

Az öt év óta működő Egyetemi Önkéntes Munkaszolgálat Főparancsnoksága fehér fémgombokat rendszeresített a továbbszolgáló leányok és ifjak részére. Tömegesen jelentkeznek ugyanis évről évre mind az ifjak, mind a leányok továbbszolgálatra is. A fennálló keretek sajnos nem engedik meg, hogy a továbbszolgálatra jelentkezők valamennyien újra eljuthassanak a tudatos magyarrá nevelő munkatábori élmény létkörébe. A továbbszolgáló munkaszolgálatosok részére, akik mégis mintegy jutalom, kitüntetésként újra eljuthattak a táborokba, fémgombokat rendszeresített a főparancsnokság. Egy munkatábor végigszolgálása egy fémgomb viselésére jogosít. Azik már öt táborot szolgáltak végig, aranyérmécskát viselnek. Több magyar egyetemi polgár viseli már büszkén az aranyérmécskát, amelyet kemény kitartó, áldásos munkával szerzett meg!

És évben állítják fel a 126 ik munkatábor!

K napokban még lehet jelentkezni önkéntes országépítő munkaszolgálatra. A táborokat szépségben gazdag vidékeken állította fel a főparancsnokság. Táborozási időszakok: ifjaknál augusztus hó 5-étől szeptember hó 15-éig, hadonoknál augusztus hó 20-ától szeptember hó 20-áig. (Cím: V. Klotild u. 10/c. II. 4.)

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart
és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

Szenháromság gyógyszerár:
Gyarmati palika

Kedden és pénteken nem szabad juhust árusítani

Juhust és juhkészítményeket elkészített vagy bármely módon terelősiolt állapotban a fogyasztók részére árusítani vagy forgalomba hozni, illetőleg vendéglátó ipari üzemekben kiszolgáltatni kedden és pénteken tilos. Az erre vonatkozó rendelet a hivatalos lap szerdai számában jelent meg.

— **Hamarosan megkezdik a szekszárdi MABÉ bérház építését.** A MABÉ Szekszárdon tisztai bérházat akar építeni. Az építkezés tervei és létesítését tárgyalják és az ügyet jóváhagyás végett feltérjesztették a belügyminiszterhez.

— **Kétezer anyaországi tanítót neveztek ki a Délvidékre.** A kultuszminisztériumban serényen folynak az előkészületek a délvidéki iskolaproblémák megoldására. Különösen nagy súlyt helyeznek arra, hogy kiváló szakemberek kerüljenek az elemi iskolákhoz és ezért 2000 tanítót neveztek ki a délvidéki elemi iskolákhoz többnyire többgyermekes családapákat. A kinevezett tanítók augusztus 4-én teszik le együttesen az esküt Újvidéken.

— **Mikor jönnek haza az egyetemi önkéntes férfimunka szolgálatosok?** Az Egyetemi Önkéntes Munkaszolgálat férfi táborozásának első időszaka lezárult. A tihanyi „Álmos vezér”, a magyarborzasi „Gyula vezér” és „Maba vezér” munkatáborok augusztus 2-án, augusztus 8-án pedig a rimaszombati „Előd vezér”, a dallóspáti „Kund vezér” és a kékeni „Önd vezér” táborok munkaszolgálatosai érkeznek haza. 486 munkaszolgálatos sz. el. le, akiket megleghaaga főparancsnoksági parancs huczuztatott. Mint ismeretes, Tihanyban és Rimaszombaton túlnyomórészt erdélyi ifjak szolgáltak. Róluk külön megemlékezik a főparancsnoksági bucsuparancs, mondván, hogy külön köszönet és elismerés illeti őket, mert komoly odaadással rendületlenül állottak meg helyüket a végzett szolgálat minden területén.

Semmit ne vegyenek
amíg a Bácskai Újság hirdetés útján nem kap ajánlatot.

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

Gyors ütemben halad a zsidóbirtokok kisajátítása

A zsidóbirtokok kisajátítása gyors tempóban halad előre. Általában az a törekvés, hogy ez a folyamat az év végéig befejezést nyerjen, ami a normális földirtokforgalom megindulása szempontjából is kívánatos. Azon a vidéken ugyanis, ahol még zsidóbirtokok vannak, más parcellázások és földeladások alig fordulnak elő és valószínű, hogy a törvényes folyamat lezajlása után a magánkézből való eladások is lényegesen szaporodni fognak az egész vonalon. Ez a szempont is közrejátszik abban, hogy az illetékes tényezők minden rendelkezésre álló eszközzel gyorsítani igyekezzenek a zsidóbirtokok kisajátításának ütemét.

A zsidóbirtokok likvidálásával kapcsolatos eladási szerződések bemutatási kötelezettség alá esnek, s csupán akkor emelkednek érvényre, ha a földművelésügyi minisztérium azokhoz hozzájárulását adja. A vezető szempont természetesen az, hogy a szóban levő birtokostek a legmáltébb kezekbe kerüljenek, de emellett a minisztérium arra is ügyel, hogy az eladási feltételek ne legyenek terhesek a vevők szempontjából.

— **Augusztus 20-ig gondoskodjanak a gazdák a lucernavetőmagról.** A földművelésügyi minisztérium a tavalyi lucernamagot az őszi vetésekhez tartálékoltta. Azinek lucernamagrávan szükség, augusztus 20-ig forduljon a Magyar Mezőgazdák Szövetkezte maginosziályához, Budapest, V., Alkotmány utca 29.

— **Befejeződik a gyűjtés az árvízkarosultak javára.** A miniszterelnök rendelete értelmében az árvízkarosultak javára való gyűjtés augusztus 15-ével befejeződik. A folyamatban lévő gyűjtések során egybegyűjt, valamint a megadások és közületek által felajánlott összegeket ennél fogva augusztus 15-ig a postatakarékpénztárnál kell befizetni. A vonatkozó elszámolásokat a korábbi rendeletek értelmében a miniszterelnökséghez kell beértesíteni. A gyűjtés befejezése után a 150 700 sz. postatakarékpénztári csekkazsmla továbbra is nyitva marad és esetleges pézszadományok arra a határnapon túl is befizethetők.

— **MOLY KÁR, LEGYEK, SZUVYOGOK ELLEN** használjon „KONEI” rovarirtót. Hatása biztos, illata kellemes. Készíti: Köss Imre laboratóriuma: **Városi Öregéria Baja, Vörösmarthy M. u. 1.** Telefon: 350.

Minek hagyja

az oszka filoz-kalapját a molytól tönkretenni.

Veszek több ezer női és férfi filozkalapot. Mennyi pénzt kap érte!

Veszek férfi öltönyöket, cipőket a legmagasabb napi áron, tulajdon igazolással. Itjen egy hat filléres levelezőlapot és házhöz megyek.

BRUCKER
hat. eng. ószeres,
BAJA, HONVÉD-U. 22.

Két iparfejlesztési törvény készül

Az iparfejlesztés érdekében az iparügyi minisztériumban két törvény van előkészületben. Az egyik törvényjavaslatnak célja maga az iparfejlesztés, a másik pedig az iparvállalatok létesítésének és bővítésének keréltározhatóságáról intézkedik és célja az, hogy az új alapítások és bővítési lehetőségek olyanok legyenek, amelyek nem üggenek pillanatnyi konjunktúrális helyzetből.

Igazolványhoz kötik az angórafonal értékesítését

A Magyar Vidéki Sajjtóudósító jelenti Budapestről, hogy régen vitalott és gérálmás kérdése az angórafonal kereskedelmének az értékesítéshez szükséges iparigazolvány ügye. A gyakorlatban ugyanis az történt, hogy iparigazolvány nélkül feldolgozták és értékesítették az angórafonalt. Az iparügyi miniszter most elvi döntést hozott, amely szerint az angóra gyacufonala készítése készítéshez nem körtt szabad iparig, azonban gyakorlásához iparigazolvány szükséges. Ez a döntés a Szövetkezetbe tömörült tagokat nem érinti, mert a tagok fonalat az iparigazolványtalanul is rendelkező Szövetkezet hozza forgalomba.

Biztosítson tűzkár ellen, kára megtérül!

— **Remlett ételek okozta mérgezések leküzdésénél a gyorsan és biztosan ható természetes „Fosenc Jászai” keserűviz azonnali igénybevétele — egy vagy két lrópohárral — gyakran rendkívül fontos segítségessz. Kérdezze meg orvosát!**

Bácskai Újság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLETT nyomsda r. s. Baja
Felső emeleti és földsz. kiadó
Szerényi János
Szerkesztőség Arpd-tér 6. Telefon 46

URÁNJA

filmszínház

Julius 30 — 31.

Szardán — csütörtökön.

A Metro Goldwyn világfilmje r e p r i z b e n

UJHOLD

Jaenette Mac Donald és Eddy Nelson csodálatosan szép operettje.

Az előadások kezdete fél 7 és 9 órakor.
Az esti előadást a kertben tartjuk meg

Kulturfilm és hirdadó kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalem terében” kaphatók 6—7^{1/2} havi hitelle. Kosuth L. utca 14.



